

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Томилова Михаила Владимировича

“Интеграционный потенциал мегарегиональных торговых соглашений

в Азиатско-Тихоокеанском регионе”, представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Глобализация, безоговорочно признанная в прошлом столетии как направление мирового развития, по объективным законам циклического развития достигла своего потолка, и мир оказался перед необходимостью поиска адекватных решений во всех областях взаимодействия, в том числе и на мировом рынке. Динамизм происходящих изменений в интеграционных процессах лишь подчеркивает актуальность, теоретическую и практическую значимость решаемой в диссертации задачи поиска альтернативы глобальной экономической интеграции.

Автореферат написан на достойном научном уровне, демонстрирует высокую квалификацию автора, читается с большим интересом. Автор отвечает на многие вопросы о перспективах развития межстрановых отношений в мире и новых проявлениях в оформлении экономического взаимодействия, особенно на фоне стагнации известных интеграционных институтов. Актуален выбор объекта и предмета исследования – внешнеторгового взаимодействия стран АТР, и оценка интеграционного потенциала перспективных торговых соглашений в данном мегарегионе, куда все больше перемещаются интересы России и стран ЕАЭС.

Автор уделяет внимание критическому обзору существующих исследований по данной тематике, предлагает определять эффективность объединений посредством оценки интеграционного потенциала, введя его строгое определение как экономической категории. Логично и квалифицированно решает поставленные математические и экономические задачи на базе эконометрического инструментария, доводя до качественных выводов количественные оценки. Разработанные автором методика и полученные двухкритериальные оценки интеграционного потенциала, аргументация торгового мегасоглашения с максимальными экономическими эффектами и его состава является важным теоретическим вкладом. Один из важных результатов – доказанная инвариантность торгово-экономических эффектов для стран-участников относительно институциональной среды интеграционного соглашения. С учетом ограниченности объема автореферата автор подробно, аргументированно и убедительно излагает доказательную часть положений, выносимых на защиту.

Вместе с тем необходимо сделать некоторые замечания:

- 1) На стр.18. Почему расчет среднеквадратического отклонения осуществлен на основе смешенной оценки дисперсии, в то время как несмешенная оценка позволила бы уточнить результаты.
- 2) Автор не обсуждает вопрос инвариантности оценок факторного анализа по отношению к исходному набору задаваемых факторов. Повлияет ли выход одной страны на конечный результат?
- 3) Стр. 4 в сноске технический сбой.

Сделанные замечания не принципиальны и не снижают общего положительного впечатления от диссертационной работы. Автореферат диссертации позволяет заключить, что диссертация Томилова М.В. весьма актуальна, выносимые на защиту положения обладают научной новизной. Работа удовлетворяет требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – “Мировая экономика”.

Ведущий научный сотрудник ИЭиОПП СО РАН, кандидат экономических наук, с.н.с.,
заслуженный экономист РФ

адрес: г. Новосибирск, пр. ак. Лаврентьева, 17
телефон: +7 (383) 330-09-61; почта: gdkov@ieie.nsc.ru



Ковалева Галина Даниловна